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Koopkrachtstijging voor iedereen? 
 
Zoals bij iedere Prinsjesdag doen kranten 
verslag van de plannen van de regering voor 
het komende jaar. Het onderwerp waarover op 
Prinsjesdag het meest wordt geschreven is de 
koopkracht van de burger.    

 
 

1p 36 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste 
woorden te kiezen.  
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de 
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan. 
De stijging van de kosten van levensonderhoud in Nederland, wordt 
…(1)... (deflatie / indexatie / inflatie) genoemd. Als het inkomen in 
procenten …(2)… (meer / minder) stijgt dan de algemene prijsstijging van 
goederen en diensten neemt de koopkracht van het inkomen af. 
 
In het Financieele Dagblad (FD) staat een overzicht van de veranderingen 
in koopkracht voor verschillende bevolkingsgroepen. Daarbij wordt het 
begrip modaal inkomen gebruikt.  
 

1p 37 Wat wordt bedoeld met het modaal inkomen in Nederland? 
A het gemiddelde inkomen in Nederland  
B het hoogste inkomen dat in Nederland wordt verdiend 
C het inkomen dat het meest voorkomt in Nederland 
D het laagste inkomen dat in Nederland wordt verdiend 
 
Jorgio de Witt is een alleenstaande ouder met drie kinderen. Zijn 
minimumloon stijgt in 2018 van € 1.625 naar € 1.670 bruto per maand. De 
inflatie in 2018 bedraagt 1,8%. Volgens het FD stijgt zijn koopkracht 
vergeleken met andere inkomensgroepen het meest. 
 

2p 38 Bereken de procentuele koopkrachtverandering van het maandinkomen 
van Jorgio de Witt in 2018. Schrijf je berekening op. 
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1p 39 Bij de berekening van de koopkracht gaat de regering ervan uit dat de 
koopkrachtstijging voor iedereen in een bepaalde inkomensgroep 
hetzelfde is. Volgens het FD kan door de inkomstenbelasting het 
koopkrachtplaatje toch verschillen. 
 Leg uit dat de inkomstenbelasting ervoor kan zorgen dat de 

koopkrachtstijging niet voor iedereen in een bepaalde inkomensgroep 
hetzelfde is.  

 
1p 40 Ondanks de koopkrachtstijging besluit Jorgio de Witt toch zuinig aan te 

doen. Het is weleens vaker gebeurd dat een voorspelde 
koopkrachtstijging later leidde tot een koopkrachtdaling. 
Hieronder staan drie economische verschijnselen: 
1 De vraag naar goederen en diensten overstijgt het aanbod. 
2 Er komt meer vraag naar goederen en diensten. 
3 Er ontstaat inflatie. 
In welke regel staan deze verschijnselen zo dat een logische 
gedachtegang ontstaat? 
A koopkracht stijgt → 1 → 2 → 3 → koopkracht daalt 
B koopkracht stijgt → 1 → 3 → 2 → koopkracht daalt 
C koopkracht stijgt → 2 → 1 → 3 → koopkracht daalt 
D koopkracht stijgt → 2 → 3 → 1 → koopkracht daalt 
E koopkracht stijgt → 3 → 1 → 2 → koopkracht daalt 
F koopkracht stijgt → 3 → 2 → 1 → koopkracht daalt 
 


